

В диссертационный совет  
Д 800.026.01 при ГБОУ ВПО  
«Нижегородский государственный  
инженерно-экономический институт»

### ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук Куренной Виктории Витальевны на диссертационную работу Александровой Натальи Родионовны «Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельского хозяйства).

**Актуальность темы исследования.** Важной задачей, стоящей перед отечественным сельским хозяйством в условиях развития мировых хозяйственных связей, является обеспечение продовольственной безопасности и повышение эффективности функционирования всех сфер АПК. Особую роль в решении этой проблемы играет масложировой подкомплекс как один из важнейших источников сырьевой базы страны.

Развитие данной отрасли в последние годы характеризуется положительными тенденциями, связанными с проведением масштабного технического перевооружения организаций масложирового подкомплекса на основе инновационных технологий и современного оборудования, что позволило диверсифицировать производство и выработать конкурентоспособную продукцию. Однако, по-прежнему существует ряд нерешенных проблем, вследствие которых уровень производства маслосемян по-прежнему недостаточен для потребностей внутреннего рынка.

Следовательно, необходимо выявление возможных направлений повышения эффективности функционирования масложирового подкомплекса. В этой связи актуальность темы диссертационного исследования Александровой Н.Р. «Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса» не вызывает сомнений. Автору диссертации удалось достаточно четко сформулировать цель и задачи диссертационного исследования.

**Цель и задачи исследования.** Целью диссертационной работы является разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по организационно-экономическому обеспечению эффективного функционирования и развития масложирового подкомплекса.

В соответствии с поставленной целью автором решены следующие научные задачи:

- уточнены и дополнены теоретические положения эффективного функционирования масложирового подкомплекса;
- предложен методический подход к типологизации объектов по уровню производства и переработки маслосемян;
- обоснован прогнозный сценарий развития масложирового подкомплекса региона с учетом оптимизации сырьевых зон перерабатывающих заводов и сложившихся тенденций рынка;
- сформирована структура регионального масличного кластера, позволяющая усовершенствовать организационно-экономические взаимоотношения в масложировом подкомплексе;
- разработана методика взаиморасчетов за маслосемена с учетом экономического интереса сельскохозяйственных организаций, возделывающих масличные культуры и маслоперерабатывающих заводов.

**Научная новизна** проведенного исследования заключается в том, что в диссертации разработаны теоретические и методические положения, даны практические рекомендации по организационно-экономическому обеспечению эффективного функционирования и развития масложирового

подкомплекса, а именно: уточнено понятие «масложирового подкомплекса»; дополнены теоретические положения механизма эффективного функционирования масложирового подкомплекса; разработан методический подход к типологизации объектов по уровню производства и переработки маслосемян; обоснован прогноз развития регионального масложирового подкомплекса и уровень среднедушевого потребления растительного масла населения до 2025г.; представлена модель регионального масличного кластера; разработана методика взаиморасчетов сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций.

**Практическая значимость научных положений диссертационной работы.** Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, позволяют сформировать эффективно функционирующий конкурентоспособный и устойчиво развивающийся масложировой подкомплекс, отвечающий требованиям современной рыночной экономики.

Предложенная методика типологизации объектов по уровню производства и переработки маслосемян может быть использована органами государственной власти с целью оценки эффективности развития отрасли и при разработке региональных программ развития отраслей АПК. Предложенные в работе методические подходы и практические рекомендации по повышению эффективности развития масложирового подкомплекса носят универсальный характер и могут быть использованы в АПК других регионов.

Теоретические результаты исследования и методологические разработки могут быть применены в учебном процессе в учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования при изучении дисциплин «Экономика АПК», «Маркетинг», «Стратегический менеджмент», «Инновационный менеджмент».

**Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.** Достоверность теоретических выводов и практических рекомендаций,

содержащихся в работе, подтверждается использованием автором фундаментальных и прикладных исследований отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области функционирования масложирового подкомплекса, совершенствования отношений между участниками, нормативно-правовые документы исполнительных органов Российской Федерации и Ульяновской области.

Привлечение в качестве информационной базы материалов Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, Министерства экономического развития, Министерства сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов и Министерства стратегического развития и инноваций Ульяновской области, формы отчетности о финансово-экономическом состоянии товаропроизводителей АПК обеспечивают необходимый уровень обоснованности и достоверности выдвинутых научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

**Объем и структура диссертации.** Структура диссертационной работы определена поставленными и решенными целями и задачами. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Основное содержание изложено на 208 страницах машинописного текста, содержит 65 таблиц и 29 рисунков.

Заявленная автором в работе тема соответствует содержанию диссертационного исследования и последовательна по своей логической структуре.

**Во введении** обоснована актуальность темы исследования, изложено состояние изученности проблемы, определены цель и задачи, предмет и объект, научная новизна и практическая значимость диссертационной работы.

Рассматривая **«Теоретические основы обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса АПК»**, автор исследовал значение и современное состояние масложирового подкомплекса

в Российской Федерации. Анализ определений масложирового подкомплекса, проведенный на основе научных трудов экономистов, изучающих данный аспект, позволил автору уточнить понятие масложирового подкомплекса, под которым он понимает сложную многоэлементную систему хозяйствующих субъектов, взаимодействующих между собой посредством экономических связей в процессе производства, переработки и реализации маслосемян и растительного масла, потребления готового продукта и функционально объединенных в подсистемы масличного производства, масложировой и маслоперерабатывающей промышленности, торговли и их инфраструктурного обслуживания (стр. 11-16). В соответствии с данным определением структуру масложирового подкомплекса, по мнению диссертанта, следует рассматривать в виде триединства сфер, отраслей и подсистем. Это позволило автору систематизировать факторы эффективного функционирования масложирового подкомплекса в три группы: факторы эффективного производства масличных культур, факторы эффективного производства растительных масел и факторы эффективной реализации масложировой продукции (стр. 45-47). Также автор исследовал сущность организационно-экономических взаимоотношений сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций подкомплекса; отразил особенности зарубежного и отечественного опыта регулирования отрасли.

Во второй главе **«Современное состояние масложирового подкомплекса в Ульяновской области»** автор проанализировал внешнюю и внутреннюю среду функционирования регионального подкомплекса. Использование программы БЭСТ-Маркетинг позволило автору определить место, занимаемое Ульяновской области, в Приволжском федеральном округе по уровню конкурентоспособности масложировой отрасли и выявить направления ее улучшения (стр.72-93). Кроме того, автор оценил эффективность использования внутренних ресурсов отрасли и выявил факторы эффективного производства и переработки маслосемян в регионе;

дал характеристику организационно-экономического механизма взаимоотношений сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций.

В третьей главе **«Совершенствование организационно-экономического обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса»** вызывает интерес методический подход к типологизации объектов по уровню производства и переработки маслосемян. По мнению автора ранжирование объектов по уровню развития масложирового подкомплекса необходимо проводить на основе построения двухмерной матрицы, которая включает оценку значимости масложировой отрасли, отражающей степень специализации и концентрации производства, и конкурентоспособности производства, характеризующей уровень эффективности данной отрасли (стр.142-155). Это позволяет получить объективные данные для оптимального размещения производства сельскохозяйственного сырья и его переработки в наиболее благоприятных зонах.

Заслуживает внимания предложенный автором прогноз развития регионального масложирового подкомплекса и уровень среднедушевого потребления растительного масла населения области до 2025 г., который может быть внесен в Государственную программу Ульяновской области «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ульяновской области» на 2014–2020 годы» и Стратегию социально-экономического развития Ульяновской области до 2030 года (стр.155-171).

Кроме того, автором представлена модель регионального масличного кластера (стр.171-176), разработана методика взаиморасчетов сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций, которая учитывает показатели качества маслосырья, себестоимость производства и транспортные расходы на доставку сырья, доход, обеспечивающий межотраслевой эквивалентный обмен основных участников масложирового подкомплекса (стр. 177-182).

**Выводы и предложения** диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных автором.

В соответствии с вышеизложенным можно констатировать, что большой объем конкретного материала, его всесторонний анализ и оценка с применением различных методов экономического исследования позволили обеспечить **обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов, рекомендаций, приведенных в диссертации.**

**О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.** Материалы диссертационного исследования, его существенные выводы и полученные результаты опубликованы в научных работах автора. По результатам диссертационного исследования опубликовано 17 научных работ общим объёмом авторского текста 6,2 п.л., из них 7 в рецензируемых научных журналах и изданиях для опубликования основных научных результатов диссертаций ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Автореферат и опубликованные научные работы диссертанта отражают основное содержание диссертации.

Вместе с тем диссертационная работа Александровой Н.Р. содержит некоторые **недостатки и замечания:**

1. В диссертации недостаточно полно освещено состояние производства, переработки и реализации нетрадиционных видов масличных культур (рыжика, горчицы, льна, клещевины и других культур).

2. В работе следовало уделить особое внимание роли и влиянию селекционно-семеноводческих центров и научно-исследовательских институтов на развитие масложирового подкомплекса.

3. При выявлении основных факторов, влияющих на эффективность производства маслосемян в сельскохозяйственных организациях, автор использовал метод статистических группировок, однако данные мероприятия выполняются в системе, поэтому целесообразнее было бы применить

кластерный анализ для выявления степени влияния данных факторов на результат.

4. Диссертационная работа имела бы большую практическую значимость, если бы автор рассмотрел перспективы развития предлагаемого масличного кластера и представил не только возможные эффекты от его формирования, но и экономическую эффективность.

**Общее заключение.** Указанные замечания не снижают общей высокой оценки уровня диссертационного исследования, его безусловной научной и практической значимости.

Диссертационная работа Александровой Н.Р. «Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса» является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим научной новизной, достоверностью и практической значимостью и выполнена в соответствии с поставленными целью и задачами, выносимыми автором на защиту, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней»). Автор данной работы Александрова Н.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельского хозяйства).

Официальный оппонент,  
к.э.н., доцент кафедры  
«Экономика предприятия  
и бизнес-технологии в АПК»  
ФГБОУ ВПО «Ставропольский  
государственный аграрный  
университет»

Адрес: 355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, д. 12  
ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет»  
Телефоны: +7 (8652) 35-22-82, 35-22-83  
Адрес электронной почты: vita0810@list.ru

Куренная Виктория Витальевна

Подпись зав. кафедрой  
Проректор по научной и  
инновационной работе  
ФГБОУ ВПО «Ставропольский ГАУ»

доцент

В.Ю. Морозов

Вх. № 15 11 ФЕВ 2015

« 5 » февраля 2015 г.